

БЫЛА БЫ ПОМОЩЬ ГОСУДАРСТВА, А РЫБАКИ СВОЮ ЗАДАЧУ ВЫПОЛНЯТ

**Н.И. Маркусова – начальник Управления финансов и учета
Роскомрыболовства**



Для современного экономического состояния рыбной отрасли характерны низкая платежеспособность, недостаток оборотных средств у предприятий, нецелевое использование имеющихся амортизационных накоплений и отсутствие государственных капитальных вложений.

Срочная приватизация прошла без учета специфических особенностей организационной структуры управления отраслью, что усугубило экономическое положение последней, повесив на нее бремя старых, не выполненных договоров как перед государством, так и перед работниками, которые оказались лишенными социальной защиты. Сложившаяся система управления отраслью была разрушена. Бесконечная трансформация в системе управления рыбным хозяйством привела к негативным последствиям, отсутствию хорошо скоординированных усилий для решения единой задачи – обеспечения российского населения рыбными продуктами. На фоне такой ситуации в отрасли предприятия и организации получили полную хозяйственную самостоятельность.

Перед рыбаками поставлена задача – удвоить производство и потребление рыбопродуктов, доведя его до уровня 18 кг на душу населения в год. Благодаря совместным усилиям Роскомрыболовства и всех предприятий и организаций отрасли удалось в 1995 г. довести объем добычи рыбы до 4237 тыс.т, выпуск пищевой рыбопродукции, включая консервы, до 2577 тыс.т. Однако стабилизация работы отрасли, дальнейший рост объемов производства, обеспечение доступности рыбной продукции для населения невозможны без проведения политики

государственного протекционизма. Поэтому, исходя из главной задачи – обеспечения выпуска пищевой и технической рыбопродукции, – считаем бессмысленным пополнение государственного бюджета за счет доходов отрасли. В настоящее время предприятия и организации должны перечислить в доход государственного бюджета в виде всех налогов, отчислений во внебюджетные фонды не менее 30 коп. с одного рубля товарной продукции, что в общей сумме составляет более 3 трлн руб., в том числе только в бюджет 1,2 трлн руб.

В то же время из федерального бюджета на 1996 г. предусмотрено финансирование отрасли в сумме 272 млрд руб., в том числе инвестиции на 35 млрд руб., что составит 22 % отчислений предприятий в доход бюджета.

Специфика рыбной отрасли заключается в том, что более 90 % сырья из морепродуктов добывается в экономической зоне России и Мировом океане. Во все предшествующие периоды развития рыбного хозяйства проводилась целенаправленная государственная политика в области строительства флота и обеспечения функционирования его инфраструктуры. Если до 1991 г. государством только централизованных капитальных вложений ежегодно выделялось 1,2–1,5 млрд руб. (в ценах 1990 г.), что позволяло приобретать до 100 судов, то в 1995 г. на строительство флота не поступило ни одного рубля. Проблематичным остается приобретение рыбоохраны и научно-исследовательских судов, спасательных буксиров, так как финансирование должно осуществляться из бюджета. На их эксплуатацию, ремонт и частичное обновление на 1996 г.

требуется 533 млрд руб.

За многие десятилетия в рыбном хозяйстве сложилась эффективная система управления рыбными ресурсами, предусматривающая целый комплекс взаимосвязанных задач – поиск, изучение, воспроизводство, регулирование, охрану и государственный контроль за выловом. Для поддержания федерального бюджета Правительством Российской Федерации принято Постановление об изыскании дополнительного источника финансирования, предусматривающее резервирование части квоты на вылов рыбы в исключительной экономической зоне России и выдачу разрешений для предоставления права лова на платной основе иностранным компаниям с использованием полученных средств строго по целевому назначению:

финансирование научно-исследовательских работ;

улучшение материально-технического оснащения органов рыбоохраны и рыбозаведения;

содержание аварийно-спасательного флота;

реконструкцию и строительство рыбоводных объектов;

осуществление международной деятельности.

Направляемых средств явно недостаточно, однако в течение 3 лет будет сохранена биологическая наука, смогут функционировать органы рыбоохраны и аварийно-спасательный флот.

Нельзя не упомянуть о международной деятельности, которая имеет возрастающее политическое значение как в целом для России, так и для нашей отрасли. Благодаря межправительственным соглашениям, участию в международ-

родных организациях Россия сохраняет свои позиции по работе флота в зонах иностранных государств, конвенционных и открытых районах Мирового океана.

Хотелось бы еще раз обратить внимание на то, что предприятия сегодня занимаются реализацией продукции на экспорт, как правило, по демпинговым ценам не от хорошей жизни. Такая ситуация навязана общим положением дел в стране.

Отрасль способна стабильно работать и наполнять отечественный рынок рыбной продукцией (а не вывозить ее в основном за рубеж) только при создании нормальных экономических условий. Мы не просим дотаций и особых льгот по налогообложению, но правительство должно срочно решить следующие наши

проблемы:

получение возвратных льготных кредитов под оборотные средства;

сохранение действия льготного железнодорожного тарифа в размере 50 %;

выделение бюджетных ссуд на возвратной основе под государственные поставки должно осуществляться с расчетом – одна треть действующей учетной ставки Центрального банка;

создание специального инвестиционного фонда рыбной отрасли на возвратной основе, включая лизинговые операции;

предоставление долгосрочных кредитов под пополнение флота и восстановление береговой базы;

предоставление товарного кредита

для обеспечения поставок рыбохозяйственными организациями кормовой рыбы зверохозяйствам.

Кроме того, мы считаем одной из основных задач увеличение заработной платы работникам органов рыбоохраны и товарного рыболовства. Данная категория работников, выполняющая свои функции в сложных условиях, часто рискуя своей жизнью, финансируется из бюджета по самой минимальной ставке.

Одним из важных направлений работы отрасли в условиях рыночной экономики является создание финансового центра. Поэтому нами принимаются все меры по укреплению отраслевого "Рыбхозбанка", предоставлению ему статуса уполномоченного банка по инвестициям. Решение данной задачи даст возможность сконцентрировать финансовые усилия на тех направлениях, которые бы способствовали развитию отрасли и укреплению ее предприятий.

Большие проблемы в осуществлении контроля за поступлениями в Российскую Федерацию валютной выручки. В этой связи предстоит сделать следующие шаги:

согласовать с Центральным банком положение "О порядке проведения валютных операций по взаимозачету между предприятиями-резидентами (судовладельцами), осуществляющими рыбопромысловые операции в зонах иностранных государств, и иноfirmами, осуществляющими их агентское обслуживание";

согласовать и внести дополнения в инструкцию Центрального банка и Государственного таможенного комитета "О порядке осуществления валютного контроля за поступлениями в Российскую Федерацию валютной выручки от экспорта товаров" в части наведения порядка и контроля за поступлением валютной выручки от экспорта рыбопродукции за таможенной территорией России;

согласовать с Министерством финансов России отраслевую инструкцию "О нормах и порядке расходования иностранной валюты судами загранплавания".

Решение такого комплекса задач стабилизирует экономику отрасли и ее дальнейшее развитие, обеспечит продовольственную безопасность России и сохранит ее значимость на мировой арене.

